

洛阳·城事

▶ 打通消防生命通道

听听一线消防队员和火灾受害者的声音,希望您保持消防通道通畅

保护消防通道,就是保护自己的家



南昌路顺驰城的一处消防通道成了停车场



□ 见习记者 王冰 通讯员 韩登 文/图

近日,不少市民向洛阳晚报记者“吐槽”消防通道问题,为此,洛阳晚报记者采访了一线消防队员和火灾受害者,请您听听他们共同的呼吁——“保护好消防通道,就是保护自己的家”。

1 消防队员:消防通道受阻,被迫拼接水带

今年3月18日晚,洛龙区龙祥小区A区一住宅楼3楼失火,市消防支队洛龙大队的消防队员接警后火速赶到现场,然而,小区的消防通道上摆着杂物、停着车辆,消防车被迫在距失火住宅楼约200米处停下。

“如果再去清理那些杂物,让消防车尽可能靠近失火楼房显然会耽误时间,没办法,我们只能靠拼接水带的方法抢时间。”洛龙大队一消防队员回忆说,一盘水带

只有20米长,他们拼接了八九盘水带才靠近失火点。

类似的事情在涧西区唐村北街附近也发生过,去年12月10日,唐村北街附近一出租屋失火,火势借风迅速蔓延,消防队员抵达现场时,同样被狭窄且阻塞的消防通道挡在失火点以外,无奈,消防队员只好拼接十几盘水带,连成一根300多米长的水带才靠近着火点,将火扑灭。

“如果消防通道通畅,车

辆能顺利靠近失火点,我们能将失火带来的损失降到最小。”一名受访的消防队员说,突发的火情和人们对消防通道的不够重视,给扑救带来很大麻烦。

洛阳晚报记者了解到,消防系统中有“5分钟控火”的说法,即从起火到火势蔓延的过程中,如果火势在5分钟以内没有得到有效控制,扑救难度就会陡增,因此,消防通道的通畅与否影响着扑救效率。

2 火灾受害者:若消防通道通畅,珍藏相册能“得救”

“虽然事情已经过去多年,但那次家中失火让我记忆犹新,比起财产损失,更让我心痛的是大火烧毁了我珍藏多年的一本相册。”家住老城区北大街的市民李先生说,他特意联系本报记者,想通过这段经历警示更多人,李先生说,他和父亲感情很深,父亲

病逝后,他把自己从小到大和父亲的合影专门整理了一本相册作纪念。

2003年7月的一天中午,李先生位于瀍河回族区洛常路的住所失火,当他从厂里匆忙赶回时,消防队员已将火扑灭,一片狼藉的客厅中,家具家电因扑救及时损失不大,那本放

在电视柜上的相册却被烧成灰烬,李先生顿时掉了眼泪。

“如果,当时楼前的通道通畅,消防队员就能更快救火,也许有些照片能被‘救’下来。”李先生说,事后,他从邻居口中得知,楼前通道被车辆、杂物“占领”,消防车一时进不来,靠拼接水带才把火扑灭。

3 侵占消防通道无异于给救灾添堵

“最近几年出警,十回有八回都会遇到消防通道被阻,消防车难以靠近失火点的情况,我们只能眼睁睁看着大火干着急,贻误战机,太气人了。”一些消防队员告诉洛阳晚报记者。

对于消防通道不畅问题,市民会归咎于“车位缺少”“小区物业管理不到位”“执法查处难度大”等原因,但是,很少有

人意识到,消防通道屡屡受阻的重要原因其实跟大家对消防通道认知程度有关。

除了利用行政手段保护消防通道外,更有赖于大家对此有共识,形成自律、互相监督的氛围。

根据消防法相关规定,单位存在占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的,消防部门可

责令改正,处5000元以上50000元以下罚款;个人存在上述行为的,处警告或者500元以下罚款。

但实际上,消防部门对单位实施的处罚操作性较强,而对个人执行起来比较困难。

市消防支队宣传部门负责人说,当下,消防通道不畅造成火灾灾情不能及时控制,是消防意识淡薄造成的恶果。



魏丹蕊:照顾患病双亲 挑起家庭重担

□ 记者 常书香 见习记者 张宁 通讯员 徐巧莉 文/图

初见市级“美德少年”魏丹蕊,是在伊滨区庞村镇三中的校园里。黑瘦的胳膊、单薄的身材、甜甜的笑容……这个弱小女孩的父母均有病在身,但坚强乐观的她从小就挑起了照顾家庭的重担。

“做最好的自己”

今年14岁的魏丹蕊是伊滨区庞村镇三中七年级学生。魏丹蕊的班主任张晓阳介绍,在学校,魏丹蕊不仅学习成绩保持在班级前两名,还是老师的得力助手。

“班级管理任务重,魏丹蕊每天总是第一个到教室,打扫卫生,擦桌椅;积极为班级建设献计献策,把班级活动开展得红红火火。”张晓阳说,在去年的元旦会演和经典诵读活动中,魏丹蕊都是组织者,帮他精心设计活动方案。

“她还有一个名字叫‘魔鬼组长’!”采访中,魏丹蕊的好朋友插话。原来,学校全面实施新课改以来,作为小组组长的魏丹蕊对组员要求严格,带领他们在学习、纪律、卫生方面与其他小组比赛,被组员暗暗笑称为“魔鬼组长”。

魏丹蕊还是学校“小

雨点”广播站的播音员和学校合唱队成员,多次代表学校参加各种比赛,对此,魏丹蕊笑着说:“无论做什么事,我都要做最好的自己。”

“不想给别人添麻烦”

问起家庭情况,魏丹蕊平静地说,父亲在镇上打零工维持家用;母亲腿脚不方便;她自己有时候要下地干活,还要照顾10岁的妹妹。

听魏丹蕊轻描淡写的描述,还让人误以为这只是一个平常的四口之家。魏丹蕊的回答让庞村镇三中团支部书记刘丽敏坐不住了,她悄悄对记者说:“丹蕊是我认识的孩子中最坚强的一个,她家境实际上很困难。”

随后,记者来到伊滨区庞村镇彭店村魏丹蕊的家——一间低矮的平房和一间即将坍塌的土坯房。

魏丹蕊的母亲正在做饭,看到有人来,她踉踉跄跄迎了出来,嘴里唧唧呀呀说着什么。魏丹蕊的父亲正在看电视,佝偻着背。

魏丹蕊说,平房是他们一家四口的卧室,土坯房是厨房,家里最值钱的东西就是一台老式电视机。

“为啥不跟大家说实话,都可以帮你的。”一瞬间,眼泪从魏丹蕊的眼眶滑落。她低声说:“我不想给别人添麻烦。”



魏丹蕊在辅导妹妹做作业